

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LVI.—Núm. 10.685

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Miércoles 18 de Mayo de 1910

En Badajoz, un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

AVANCEMOS

El pueblo español ha manifestado una vez más cuáles son sus verdaderos ideales políticos, eligiendo diputados republicanos allí donde el caciquismo no ha podido imponerse y la emisión del voto ha sido libre y voluntaria, sin presiones de dueños de fincas ni ganados, sin amenazas de despidos de los talleres o de las tierras.

Ni los liberales monárquicos, con toda la presión que se dispone desde el poder, ni los conservadores, con tener a su favor el mecanismo electoral por ellos montado en su última etapa de gobierno; ni los católicos, con sus amenazas de orden religioso y la coacción sobre las conciencias, poderosa arma para gentes sencillas y de escasa cultura, han podido contrarrestar ese empuje de los amantes de las libertades bajo un régimen presidencial; y en las grandes capitales, especialmente en la de la nación, Madrid, la mayoría obtenida por los candidatos republicanos ha sido abrumadora y enseña a los tibios, a los dudosos y a los tímidos cuál es el verdadero camino que deben seguir en la vida pública: sumarse a las izquierdas para librar a España del retroceso iniciado por las derechas.

Sólo en los pueblos el elector no dispone de su voto, porque el ganado lo lleva en aparcería, las tierras en renta, las casas en inquilinato, y no abunda el terreno de labor ni hay libertad para el sufragio.

Por eso es una gran verdad lo que dice el Sr. Canalejas, que hay que democratizar al pueblo, inspirándole amor a la libertad; pero entiéndase, decimos nosotros, que la acción ha de dirigirse principalmente hacia determinada parte de ese pueblo, hacia la clase media, que tiene bajo su potestad a la más infima, compuesta del elemento obrero y del pequeño agricultor, supeditados por los jornales y las colonias a los propietarios.

Es necesario educar políticamente a quienes consideran que pueden disponer del voto de un conciudadano por cinco pesetas; a quienes se creen con derecho a que sus arrendatarios, colonos y obreros no voten más que por quienes ellos digan; a aquellos que, a cambio de un pequeño favor, de una recomendación, muchas veces ficticia, cuando no traidora, creen obligados a quienes reciben el favor ó con los recomendados, a no tener voluntad propia en materia de elecciones.

Es preciso elevar el nivel moral de gran número de españoles, inspirándoles el sentimiento de la propia dignidad como ciudadanos, inculcándoles deseos de independencia política y aspiraciones de hombre libre.

Por este medio se evitará la vergüenza de que un jefe de partido imponga un candidato a electores que cordialmente le detestan, se evitará el hecho de que salgan diputados ó senadores quienes son desconocidos en el distrito, sin que sepan los que los eligen cómo piensan en aquellos problemas trascendentales del país y de los que depende su progreso económico ó su engrandecimiento moral.

Grande es la labor que hay que realizar en este sentido y que corresponde principalmente a las izquierdas; pero no hay ideal inasequible, ni esfuerzo perdido, ni trabajo inútil, cuando guía una verdadera y poderosa voluntad. No desmayemos, pues, que en toda lucha el peor enemigo es el cansancio y el propio rendimiento.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

16 de Mayo

Las fiestas de San Isidro se han agitado en sus comienzos. Cierta que tuvimos diana tocada por todas las músicas de la

guarnición y por la municipal y la de San Bernardino. Luego comenzó a llover a chorros, y todavía continúa. El cielo tiene mala cara. Mas aún hay devotos del santo tan tenaces, tan impertéritos, que van a la pradera a pie ó en coche y vuelven como Dios les dá a entender.

Son excepciones de la regla. La mayoría apela al socorro de cafés y teatros para divertirse ó pasar menos mal el tiempo. Muchos forasteros vuelven a sus lugares, parte por esta causa y parte porque les coja el cometa al resguardo de su hogar.

Hace miedo. Varios señores, que pueden comprar balones de oxígeno y tienen preparadas habitaciones frías, por lo que pueda tronar. La gente del pueblo, sobre todo las mujeres, están en un jay y no guisan, ni barren, ni hacen nada muchas de ellas, creyendo de buena fe que para el día 19 todo será concluido. Y lo propio sucede en París con ser una ciudad tan culta y civilizada.

Aquí la desgracia mayor es que no hay ni puede haber, según se presenta el tiempo, una mala corrida de toros. La serie terminó con un motín en la plaza grande y con los destrozos que un pueblo justamente indignado hizo en las maderas del circo. Total cinco o seis mil pesetas perdidas, a cargo de la Diputación provincial.

El gallo «Chantecler» no cantó, y no salió el sol para la afición taurina.

El número más brillante de las fiestas hasta ahora y que no estaba en el programa, ha sido el meeting republicano-socialista, celebrado en el Frontón Central. Yo fui, como notario de la prensa, y vi, pero no oí, por las malas condiciones acústicas del grandioso salón donde se realizaba el trascendente acto. Además, era tan numeroso el gentío, y yo soy tan perezoso, que, cuando llegué, voy forzado a colocarme en un sitio muy apartado de la tribuna.

Solo conseguí enterarme de la breve pero enérgica y radical oración de Iglesias, a quien los concurrentes ovacionaron con entusiasmo delirante. El socialismo se abre paso y marcha con ímpetu arrollador.

No juzgó prudente el venerable alienista Dr. Esquerdo decir en público algo que nos había de hacer completamente dichosos; sí le hubiera sido dado contárselo al oído a cada cual (así lo declaró), cuántos hogares serían ahora troncos de alegría y majestuosidad ciudadana.

Yo me aproximé y supe. No quede en secreto. La fuerza pública, militar y civil, que estuvo sobre las armas en la corte, debía de obedecer a mandantes tan iniciados como Esquerdo y un servidor de ustedes, en la realidad misteriosa.

¿Qué será? ¿Qué no será? Tal vez un embrollo cual el de la naturaleza y efectos del Halley, que vuelve tarumbas a los astrónomos más clarividentes.

En el mismo día, uno del antecio dice, que la cola mide 23.000.000 de kilómetros y no envolverá al mundo, y otro afirma que se alarga a 28.000.000 y nos envolverá.

Exactamente lo que ocurre con la presidencia del Congreso: la tiene segura el conde de Romanones; no la tiene segura. Vaya usted a saber! Pero esto traerá coña, como el cometa. Y así estamos, en una abrumación de dudas aplastantes. ¿Seguirá lloviendo? ¿Habrá toros? ¿Iremos a la Pradera? ¿Será algo eso que no pudo musitar el Dr. Esquerdo? ¿Pasaremos del día diecinueve y veremos el veinte relumbrar el sol ó tan siquiera contornearse la sombra? ¿Continuará la vida? Para mí que sí, que sucederá todo ello tal y conforme lo pensamos y deseamos.

En fin, el jueves sin falta diré a ustedes lo que resulte. Y si no nos vemos más, hasta otra. Quizás podamos charlar un rato sobre Venus, quiero decir en el planeta Venus.

ARGOS.

Un discurso de Guerra Junqueiro

En el Congreso de Oporto ha pronunciado el gran poeta Guerra Junqueiro este discurso de clausura:

«La nación portuguesa no se puede salvar con los monárquicos portugueses. Una dinastía da al pueblo una serie de reyes buenos, despierta en el pueblo mismo sentimientos de gratitud que disculpan los actos de cualquiera de sus miembros que sean reprobables.

Pero la dinastía que padece Portugal no tiene ese carácter. Oliveira Martins lo ha dicho: «Es una generación de enfermos y de locos».

Actualmente esta entregada a la representación de un niño. ¡Suprema lección! Entregar el timón de un barco, que navega en mar revuelto, a un ser sin experiencia...

El sustantivo monarquía podrá dar de sí alguna cosa, como lo ha dado en Inglaterra, por ejemplo; pero la monarquía régimen en Portugal, no ha dado más que lo que se ve».

Aboga luego por la proclamación en su país de una República puramente nacionalista, que equilibre el Estado sin crearle conflictos: que «faca a ordem é nao a desordem».

Abordando luego el difícil tema de los problemas religiosos, dice Guerra Junqueiro: «El primer deber de los hombres de nuestro partido es ser hombres de gobierno, con el conocimiento exacto de todas las responsabilidades inherentes al mismo».

El hombre de gobierno diverge de los apóstoles. Estos predicán y defienden ideas, aun aquellas que son de más difícil realización. El otro, el hombre de gobierno, pone en práctica las ideas, no legislando para sí ni para sus amigos, sino para la nación; por lo cual el primero de sus deberes es saber lo que a la nación en que gobierna conviene. De qué serviría transformar en ley el sermón de la montaña en una sociedad de tigres? Los ciudadanos, que son los tigres, no comprenderían tal ley y devorarían al gobierno.

La sociedad portuguesa, considerada desde el punto de vista religioso, está constituida por individuos de creencias religiosas diversas ó sin ningunas creencias. ¿Cómo atender al derecho de cada uno de esos grupos? No hay más que un medio. Señalarles la más completa libertad de conciencia a todos los ciudadanos.

Se habla de los conflictos que provocan en los actos civiles el juramento religioso.

Nuestros gobiernos tratan de resolverlos publicando decretos que acreditan ciertas tolerancias. Habría nada más sencillo, para resolver el problema de una vez y para siempre, que abolir en los actos civiles el juramento religioso? No hay en estas cuestiones términos medios.

Un simple proyecto de ciertas penalidades bastó, en 1834, para abolir en el territorio lusitano los conventos.

Para vencer en el problema religioso bastaría a un gobierno republicano con incluir en su programa estos principios: libertad absoluta de conciencia; separación de la Iglesia y el Estado, sin hostilidad hacia la Iglesia, antes bien, reconociendo que ésta tiene que cumplir una importante misión social y ofreciéndole, en el orden moral, todas las garantías necesarias para desempeñarla mejor que hasta el presente la ha desempeñado.

Denuncia de un periódico

El fiscal de la audiencia de Valencia, a instancias, sin duda, del arzobispo señor Guisasaola, ha denunciado la edición de

El Pueblo de Valencia, correspondiente al día 12.

La denuncia se deriva de un altercado habido entre dicho prelado y el digno maestro de escuela de Picaña, Sr. Pechuán, refractario a besar el anillo.

Según testigos presenciales, dignos de todo respeto, los hechos ocurrieron de esta manera:

Después de la ceremonia, celebrada en la iglesia, el ayuntamiento pasó a la abadía a saludar al arzobispo. Al despedirse todos le besaron el anillo. El maestro, excesivamente prudente, se trasladó con gran disimulo al grupo de los que ya lo habían besado, y cuando ya todos habían desfilado, Guisasaola preguntó: «¿Y el maestro? ¿Dónde está el maestro?»

Este se presentó y entonces el arzobispo le ordenó categóricamente: «Bésame el anillo!»

El maestro, no queriendo besárselo, puso el dedo sobre el anillo y besó el dedo.

Furioso Guisasaola, exclamó: «¡No, no, ha de besar usted el anillo!»

Perdóneme usted, pero el anillo no lo beso, señor arzobispo.

Este se desató en improperios, que fueron mayores durante la visita a la escuela donde el ilustrado profesor, señor Pechuán, hubo de defender ante los discípulos su autoridad académica, en entredicho, por las impertinencias é intromisiones de tan cristiano arzobispo.

Por la paz universal

Se atribuye a Mr. Knox, actual ministro norteamericano de Negocios extranjeros, la trascendente iniciativa de promover un acuerdo entre las potencias para lograr la suspirada paz universal, mediante la institución de un Tribunal de justicia arbitral, que resolvería las cuestiones que surgieran entre las naciones, incluso las que actualmente constituyen un *casus belli*, conforme exigen los principios del *derecho universal*, sustituyendo así la fuerza del *derecho* al *derecho de la fuerza* que hoy impera.

Al efecto, dicese que ha dirigido una nota circular a las potencias, apoyada en el hecho de haber sido aceptada en la Conferencia de La Haya la proposición norteamericana de crear un alto Tribunal internacional, y que confía en que la mayoría de ellas se adherirá a tan humanitario proyecto, el cual por otra parte será patrocinado por todos los hombres de valía del mundo civilizado.

Los políticos norteamericanos se muestran optimistas, porque dada la situación geográfica é inmenso poder de la república norteamericana, se encuentra ésta en condiciones para poder proclamar y propagar el más hermoso ideal de la civilización moderna.

Nos place en extremo el poder consignar tan agradable noticia, porque indica que los hombres de Estado norteamericanos abandonan la política imperialista, iniciada en mal hora por Mac Kuley, continuada por su sucesor Roosevelt, política verdaderamente *estrujadora* de los pueblos, y de fatales consecuencias tanto para los vencidos como para los vencedores. Dada la facilidad con que se comunican los pueblos en nuestros tiempos, ha desaparecido la razón que cohesionaba las invasiones de unos a otros en épocas pasadas.

Contando los Estados Unidos de América con una población de 80 millones de habitantes y con un territorio virgen, que tiene casi la extensión de Europa, surcado por multitud de canales de riego, recorrido por centenares de miles de kilómetros de vías de comunicación y tachonado de ricas minas de todas clases, es de creer que si hoy no logran por la vía diplomática la paz universal, la impondrán dentro de un siglo, que será la victoria más grande que habrá alcanzado pueblo alguno de la tierra.

TOS. Tose el que quiere, pues no hay... TOS que resista 25 horas a los discos pectorales de Roselló—Caja, 2 reales; en frascos, 6.—Farmacias y droguerías.

TRIBUNA LIBRE
Casandra

Por primera vez en nuestro teatro se puso anoche en escena la última obra dramática del inmortal Galdós, y es inútil decir que anfiteatro, galería y butacas estaban totalmente ocupadas.

A mi juicio, es pueril rechazarlas, porque esas ideas, producto del ambiente social universal, son obra de la naturaleza, y no hay más remedio que tragarlas.

Yo no me propongo hacer un examen crítico de Casandra como obra dramática, porque no soy, ni mucho menos, crítico, y no me gusta hablar de lo que no sé.

El primer acto se escuchó con gusto, y aunque la exposición sea larga y pesada, está en forma tan hermosa, que no permite distraerse al espectador aficionado a la bella literatura.

El segundo acto es más movido y se hace breve por lo mismo y porque empiezan a dibujarse las decepciones de los que esperan heredar a doña Juana.

El tercer acto es monumental. Aquellas decepciones se evidencian y producen en Ismael tal cúmulo de conceptos, que el público, avasallado, no sólo por la prosa admirable, sino por el fondo humano y de justicia que encierran, se levanta y rompe en aplausos frenéticos y vivas a Galdós.

Es admirable, es indescriptible el efecto producido por aquel lenguaje castizo, contundente, abrumador, que emplea Ismael (uno de los desheredados) retratando a los dioses en quienes no cree.

El cuarto no es menos bello y hermoso, pero los acentos de Casandra ultrajada por doña Juana, que la roba sus hijos a pretexto de educarlos en el misticismo hipócrito en que ella vive, no hallaron intérprete fiel en la señorita Pardo, y a esto se debe que no produjeran los efectos que seguramente producen cuando sean artísticamente traducidos.

En resumen: si considerada Casandra como obra dramática exclusivamente, no es una maravilla de arte, considerada como obra social, es, a mi juicio, un verdadero portento, que conquistará siempre entre los que la escuchan sin egoísmos ni apasionamientos, un gran número de adheridos y admiradores, entre los cuales tengo a mucho honor contar, a despecho de cuanto digan hoy los famosos críticos neos y reaccionarios que aquí nos gastamos.

El público de las alturas, en general, después de vitorear a Galdós, al bajarse el telón en el tercer acto, pidió que la música tocara La Marsellesa. La música trató de hacerse la sorda, pero al levantarse el telón para empezar el cuarto acto la protesta del público fue tan ruidosa y decidida, que hubo que bajar el telón y gestionar un arreglo. La empresa, o uno de sus representantes, logró convencer al director, Sr. Cabezas, y sin paños se tocó La Marsellesa, después de lo cual continuó tranquilamente la representación.

Quiero emitir mi juicio sobre este hecho que, aunque no sea de gran importancia, revela un estado de opinión que yo veo con gran placer, pero como al teatro no vamos todos pensando lo mismo, y como para mí son respetables to-

das las opiniones, yo no soy partidario de que se evidencie ninguna, ya que no es lugar oportuno, y no asiento a esas manifestaciones por respetos a los que no piensan como yo.

Creo hacer bastante asistiendo a la representación, aplaudiendo todo lo que me parece plausible y hasta vitoreando al autor cuando como anoche me toca en la fibra sensible. De ahí no paso. Yo celebraría que esos amantes de la libertad guardaran sus entusiasmos y energías para las ocasiones más propicias y que sus amores se revelaran con insistencia y tenacidad, pero sin ruido, en todas las que la vida pública en España ofrece.

Pienso también que las autoridades jamás deben mezclarse en estas pequeneces y menos hacer, de ellas por tesón, motivo de un conflicto. Así como tragamos himnos y marchas reales que están llamadas a desaparecer muy pronto, los que no somos partidarios de ellas, deben ser tolerantes para permitir que el pueblo oiga, cuando pone empeño, esos cantos de libertad que sólo puede sonar mal en oídos reaccionarios y despóticos.

LUIS MONTALBÁN.

La conocida casa de modas para señoras «Herce» de Madrid, tiene el gusto de participar a nuestras lectoras, que su viajante por esta región D. Jesús Villaoz, trae una bonita colección de modelos de vestidos, abrigos, blusas y faldas, a la vez que un espléndido muestrario de las últimas novedades en tejidos de seda, lana, hilo y algodón para señoras.

Badajoz días 16 al 20, hotel Dos Naciones.

Olivenza, días 21 al 22, hotel Francisco Palma.

Almendralejo, días 23 al 24, hotel Florentino Cámara.

Zafra, días 25 al 26, hotel Cabañas.

LOCAL Y REGIONAL

Era de esperar

El Nuevo Diario de anoche nada tiene que oponer a lo que expusimos en el suelto que ayer publicamos con el título «Voz de rabia».

En otro que inserta anoche, se escapa por la tangente.

Y de paso procura molestar al Sr. Osorio, objeto constante de sus cariños.

Afirma el colega que al Sr. Osorio le produce rabia el que se hable de la Administración municipal.

Y eso no es cierto, toda vez que siempre que el Nuevo Diario se ocupa de esa administración, da motivo para darle en los nudillos con la badila.

Dice también el colega que el Sr. Osorio es el factotum de todo cuanto ocurre en la casa del pueblo.

Esa afirmación entraña un embuste: el Sr. Osorio se limita a cumplir los deberes que el cargo de concejal le impone y quien se empeña en sostener lo contrario, miente.

Revelando el cariño que profesa al señor Robles, el colega llama su atención, suponiendo que en el Ayuntamiento se hacen cosas de que el actual alcalde no se apercibe.

Sabe el colega que esto no es verdad, luego al escribirlo procede con la mala fe que es en él característica.

¿Será cosa de aplicarle de nuevo el calificativo que tanto le doliera in illo tempore?

El Nuevo Diario halla también responsabilidades... Si creará que nos encontramos en los tiempos famosos en que sus amigos imperaban en la casa del pueblo?

Nuevo parador de Puerta de Palmas

En este parador, situado frente al pilar de la Alameda Vieja (próximo a la puerta de Palmas), encontrarán los viajeros que vengán a Badajoz, amplias cuerdas y extensos corrales para el ganado y carruajes, y buenas y numerosas habitaciones, así como pupilaje económico y esmerado.

¡NO EQUIVOCARSE!

Nuevo parador de Puerta de Palmas BADAJOZ

Boletín Oficial

El del 16 publica:

Acta de escrutinio (continuación). Edictos administrativos de escaso interés. Relación de fallidos.

Noticia inexacta

No es verdad que la plaza de toros esté subarrendada para las corridas de Agosto al Sr. Martínez Laguna.

Quizás se le arriende, pero hoy por hoy no existe ningún contrato sobre este punto.

El asunto del día

Hoy no se habla de otra cosa en tiendas y talleres, sino del famoso cometa.

TEATRO

Anoche tuvo lugar el estreno de Casandra.

Gran concurrencia en las alturas.

En las butacas—convertidas en sala de fumadero por las complacencias de las autoridades—también hubo bastante concurrencia.

Los actos tercero y cuarto de Casandra entusiasmaron al público, que aplaudió calurosamente y dió vivas a Galdós.

En el intermedio del tercero al cuarto, se tocó la «Marsellesa» a instancia de una gran parte del público.

La representación de la obra dejó que desear.

BARAINCA DENTISTA

Moreno Nieto, 10, principal

Extracciones, dentaduras postizas, coronas, puentes y toda clase de trabajos modernos.

Servicio telegráfico

Madrid 18 (1 20)

Tristes sucesos en Valencia

Al llegar anteayer a Valencia Rodrigo Soriano, le aguardaban en la estación de la vía férrea multitud de personas.

Organizóse una manifestación, encaminándose los que en ella tomaron parte al Casino radical, y dándose vivas durante el trayecto al Sr. Soriano.

A juzgar por los despachos oficiales, la manifestación ofrecía en los primeros momentos carácter legal y no tenía otro aspecto que el de una prueba de cariño al Sr. Soriano; pero después se convirtió en tumulto, dieronse ciertos vivas y la policía trató de cerrar el paso a los manifestantes.

Entre éstos y la fuerza pública, se produjo una colisión, en la que fue muerto por la espalda con un estilete, el teniente de seguridad Sr. Escudero.

Intervino la guardia civil, dando con la policía algunas cargas.

Resultaron muchos heridos, si bien algunos se ocultaron.

Se han efectuado numerosas detenciones.

El Casino radical está ocupado por la fuerza pública.

Son tanto más de lamentar estos tristes sucesos cuanto que ahora, con motivo de la Exposición nacional valenciana, se celebra en la ciudad del Turia un Congreso científico.

Acta graves

Dícese que la Secretaría del Congreso ha remitido ya al Tribunal Supremo 17 actas consideradas graves.

Lo que dice un periódico

Un diario de esta capital dice que si el Tribunal supremo procede con gran rigor en el asunto de las actas, estimando que debe anularse un centenar de ellas, se adelantaría mucho en la purificación del sufragio.

Formidable pedrisco

Creventillente.—En el pueblo de Hondón de las Nieves ha desargado un formidable pedrisco que arrasó los campos y viñedos de todo el término.

Cayeron piedras del tamaño de un huevo y en muchos sitios alcanzó la piedra medio metro de espesor.

Entre los campesinos perjudicados existe grandísima consternación.

Sobre los asuntos del Riff

Insisten algunos periódicos en que en el ministerio de Estado reina bastante in-

quietud respecto al giro que pueden tomar los acontecimientos, en virtud de ciertas reclamaciones mercantiles que han exteriorizado estos días algunos negociantes extranjeros, quienes dicen tener derechos adquiridos en el Riff.

Estos han reclamado insistentemente al Gobierno español y con objeto de reforzar sus peticiones, han pedido protección a Alemania.

Esta nación ha prometido interesarse en el asunto y ha hecho indicaciones a España.

Realmente la cuestión se presenta en términos oscuros.

Los diplomáticos allegados al Gobierno hablan de este asunto misteriosamente, y por estas causas la opinión pide que se haga luz en la cuestión de Marruecos.

Catástrofe minera

Londres.—La siniestra catástrofe ocurrida en la mina de Whichaven ha causado en todo el país la más tremenda sensación, pues ya es cosa segura, desgraciadamente, que han perecido en la misma 136 mineros.

El rey Jorge y las reinas María y Alejandra han enviado su más sentido pésame por tamaña desgracia, acompañándole cada uno de ellos con 100 libras esterlinas para aumentar el fondo que ha de servir para auxiliar a las viudas y huérfanos de las infelices víctimas.

Un proyecto

Barcelona.—Entre los republicanos de la Unión Federal Nacionalista, se agita la idea de construir un edificio que se llame «Casa de la democracia catalana».

En ella se agruparían los edictos al nuevo partido y se disolverían varios centros federales, autonomistas y republicanos.

Inauguración

Londres.—Sin ceremonia de ninguna clase y con un tiempo verdaderamente espléndido, ha sido inaugurada la Exposición anglo-japonesa.

A pesar de no asistir al acto ni el rey ni las más altas personalidades del gobierno, ha acudido numerosísimo público a la exposición, creyéndose que tendrá ésta un éxito inmejorable.

Los automóviles

Londres.—En la carrera de automóviles que se está verificando en la playa de Brighton, en las cercanías de Nueva York, ha ocurrido un terrible accidente que ha causado la muerte a tres mecánicos y ha dejado destrozado dos automóviles.

LA FARMACIA DEL GLOBO

Calle de San Juan, núm. 31, tiene completo surtido de medicamentos y vende a precios módicos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Dentro de la calle de San Juan, núm. 31

Libros y Revistas

Prometeo

Sumario del número quince. Política, por Ángel Laguna. Poemas mágicos y dolientes, por Juan R. Jiménez.

Extracto del Evangelio de Ramón Gómez de la Serna, por Silverio Lanza.

Altamira en su huerto provinciano, por Gabriel Miró.

Diálogos triviales, por Carmen de Burgos Seguí (Colombine), Andrés González Blanco, Emiliano Ramírez-Angel, Javier Valcarlos, M. Romera Navarro, Francisco Vera, José Más y Tristán.

Poemas en prosa por Oscar Wilde.

Los últimos días de Kant, por Tomás de Quincey.

Portada (dibujo), por Bartolozzi.

El Laberinto (drama), por Ramón Gómez de la Serna.

Videncias (seis planas artísticas dibujadas), por Julio Antonio.

Apparuit jam veritudo nostra, por R. cardo Baeza.

¿Cuál es la doctrina política del obrero español? (Enquete).

Arte.—Los hermanos Izubiarre, por Mateo H. Barroso.

Libros.

Redacción y administración: Calle de la Puebla, núm. 11, 1.ª, derecha.

Correspondencia administrativa

Zafra.—Don A. F.—Recibida su carta con la libranza del Giro mutuo y sellos de correos.

FARMACIA DE SAN JUAN

del licenciado GREGORIO LAGUNA

Productos garantidos, especialidades nacionales y extranjeras, aguas minero-medicinales, y ortopedia. Precios módicos; prontitud en el despacho.

CALLE DE SAN JUAN, NUM. 37
(frente a Bravo Murillo)

LA CUBANA

POSTRES EXQUISITOS Y BARATOS
Frutas en almíbar

Guindas, á 2'50 pesetas kilo.
Batata y albaricocque, á 1'75 id. id.
Pera, bruño, melocotón, naranja, higos, cidra y calabazate, á 1'50 id.
Las fracciones menores de un kilo, á razón de 2'50 kilo.
Arrope de miel, á una peseta kilo.
Carne de membrillo, á 1'25 pesetas kilo, por trozos enteros.
Recomiendo prueben los bombones de fresas, especialidad de la casa.

PAPEL PARA ENVOLVER

Al precio de 20 céntimos se vende el kilo de papel, en la Administración de este periódico, Arco-Agüero, 18, bajo.

DINERO EN FRANCO

préstase por el tiempo que se quiera, á interés barato; recibiendo en garantía, papeles, valores, acciones cotizadas en las Bolsas, joyas y cualquier otra clase de garantía, siempre que represente un valor. Dinero enviado por Giro telegráfico.

Justo Bujas—Trieste (Austria)

Fábrica de rótulos esmaltados

DE MANUEL VIÑADO Zaragoza

Rótulos de calles. Números de casas. Numeraciones para fondas, colegios, hospitales, nichos, etc., etc.

Lápidas para nichos y cruces para tumbas. Letras sueltas para ser colocadas en balcones, del tamaño que se deseen. Ovalos y bandas indicadoras para puertas de habitaciones. Etiquetas para constructores y fabricantes.

Anuncios muy prácticos para el comercio é industrias, por medio de placas esmaltadas colocadas en el interior de los tranvías y coches automóviles de la empresa de Badajoz.

Para pedidos, dirigirse á Felisardo Díaz, Benegas, 8, Badajoz.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas el solo de 15 céntimos. Es el perfume más suave y basta pasar la mano al pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido; con pasar ligeramente el cepillo por los dientes, quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual; un pedacito es suficiente para que las manos nos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto; y un cachito de la pastilla echada en el agua, forma la mejor posible que se usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

SE VENDEN enseres de labor. Darán razón, Ronda del Pilar, núm. 30.

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

de **Antonio Covarsi** Calle de Calatrava, 3
BADAJOZ
Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas.
Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



Escopeta marca
COVARSI
garantizada

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes.
Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.
Pianos á plazos y al contado.
Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.
Música para piano y banda y papel perfoliado.
Se compran cuadros, monedas y objetos antiguos.

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de **Hernan Sanz y Saavedra**

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla.
Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones.
Géneros de punto para señoras, caballeros y niños.
Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C.
Artículos y aparatos para flores en toda su extensión.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22
BADAJOZ

COLEGIO

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, núm. 30, principal

Francés, Taquigrafía, Música. Repaso de las asignaturas de la segunda enseñanza.

DIRECTOR:

D. MATEO ALVAREZ

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelo
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones á precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente á ex Calatravas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pidanse tarifas.

A TODOS los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de lagas supurantes; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Coirre (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: COIRRE (de Paris).

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correo Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsi, en Badajoz, Calatrava, núm. 3.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

MONTESINO NÚMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exproteso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesora o competente. Interado iamejo-able. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director D. LUIS BARDAJÍ.
Clases especiales para repaso durante el verano.

Nuestra Señora del Carmen

GRAN FABRICA DE JABONES

DE Cayetano Lledó Azuar

Montesino, 31 y Travesía de San Pedro Alcántara, 14

BADAJOZ

Elaboración esmeradísima, se garantiza su pureza y lo inmejorable de sus clases.

Ventas al por mayor.—Exportación.
Pedidos á D. Cayetano Lledó. Badajoz.

COMPANIA COLONIAL

Superioridad
en el indisputable

CHOCOLATE

CASA FUNDADA

EN 1854

Cafés
molidos y en grano

SÍFILIS VENÉREO ANEMIA

Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 4'50 ptas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente, antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El Regenerador de la sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalegia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los
MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA

HONRADEZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Badajoz, Farmacia de D. Vicente Domingo Sanchis, San Juan 31

COMPAGNIE D' ASSURANCES GÉNÉRALES

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Fundada en París en 1819

Capital social (completamente desembolsado)...	francos	2.000.000
Reservas efectivas.....	—	24.665.000
Primas á cobrar.....	—	78.621.586
Total de garantías en 31 Diciembre 1908.	—	105.286.586

Siniestros pagados hasta dicha fecha.....	—	332.452.622'05
Capitales asegurados.....	—	19.898.184.547

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha repartido en 1908 un dividendo activo del 120 por 100 sobre el capital, cotizándose actualmente en la Bolsa de París á 5.000 francos la vigésima quinta parte de cada una de sus acciones.

Esta Compañía ha cumplido con todos los requisitos que se exigen en la nueva Ley de Seguros.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA:

DON EMILIO GONZALEZ CASTAÑOS

Plaza de Cervantes, 18.—BADAJOZ

Autorizada su inscripción en el Registro General de Seguros por Real orden de fecha 8 de Julio de 1909.

Se admiten agentes viajantes, con sueldos y comisiones.

TIMBRES CAOUTCHOUC

A PRECIOS INCREIBLES

PESETAS	PESETAS
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.....	0'50
Medallón niquelado sello 4 líneas..	4'00
Caja fina bolsillo, id. id.....	4'00
Relojes bolsillo, con sello, á 4, 5, 6 y 8'00	
Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas.....	1'50
apicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lapiz y sello lacre.....	2'00
Fechadores valederos por 10 años.....	2'00
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo.....	1'00
Con dos líneas.....	1'50
Cada línea más.....	0'25
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados.....	3'00
De 16 á 20 centímetros cuadrados.....	3'50
Polygonom: aparato que lleva las ocho fórmulas: Recibi—Conforme—Sin gastos—Impresos—Pagado—Anulado—Certificado—Copiado.....	4'00
Tip-Top, aparato automático con sello.....	2'50
Imprentillas de mano, con pinzas, tompón y componedor, á 2'50, 5, 10, 20 y.....	25'00
Tompones perpetuos, á 1, 1'50, 2 y.....	2'50
Numeradores automáticos, desde.....	35'00

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos tinta, á 0'50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0'25 pesetas

El cauchouc que sirve esta casa es de primera

Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos, á

Laureano Echevarría
CARRETAS, 17, 1.ª 2.ª—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

ELECTROTHERAPIA Y RADIOGRAFIA

Calle de Moreno Nieto, 5, pral.

Médico Fernando Pérez de la Cruz
Consulta de 12 á 1

Por la Electroterapia: Tratamiento eficazísimo de la neurastenia, en todas sus formas; de las parálisis, jaquecas, corea, baile de San Vito, reumatismo, diabetes, eczemas cutáneos y convalecencia de enfermedades graves

Por la Radiografía: Tratamiento del cáncer y tumores malignos externos, excelente medio de diagnóstico y depilatorio.

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófula, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. En todas Farmacias y Droguerías

LA MINERVA

EXTREMEÑA

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos.

Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21 BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas POSTALES

Sellos de caucho, escribanías lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.